

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 227

SUSCRIPCIÓN En la Isla. 1 mes plus 1'00
Resto de España 1'25
x r. njero 1'50

MAHON, VI ENES 12 JULIO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

LABOR PARLAMENTARIA

Tres, cuatro, cinco horas; tres, cuatro, cinco días, han pasado el Congreso ó el Senado discutiendo una contestación al discurso de la Corona, una proposición de un personaje que tiene por objeto hablar, aludir á todo el mundo para que todo el mundo hable, hacer declaraciones, fijar actitudes, desarrollar una política mera y exclusivamente personal, cuyo objeto y cuyo resultado son que el Sr. H. quede inhabilitado para desempeñar una cartera en la primera crisis; que el Sr. Z. quede indicado como insustituible para regir tal otra; que X. asuma la representación de tal grupo importante; que B., que estuvo inhábil, vea que se alejan su fundamento y su esperanza de alcanzar determinada jefatura en litigio.

Para presenciar tan brillante torneo, los diputados permanecen horas y horas como clavados en su escaño; los diplomáticos y las damas de la aristocracia no dejan la tribuna; en la suya, estrújense los exrepresentantes del país; los periodistas toman febrilmente sus notas, y los periódicos retiran originales de interés para dejar el amplio hueco en que se inserten los discursos.

Todo son cabildeos, deducciones, interpretaciones; se miden y se pesan las frases, se lee entre líneas, se penetra en las intenciones, y después de ocurrido todo esto en los pasillos de las Cámaras, los periódicos glozan el extracto de las sesiones con graves pensamientos en los artículos de fondo, y con intencionadas apostillas en las nutridas dos columnas de información política.

Y ¿qué ha pasado, que ha pasado de interés para el país? En absoluto, nada. Igual le da al país que Moret gane la jefatura á Montero Ríos; que Romanones recobre tal ó cual independencia frente á los jefes; que Dato, merced á una torpe ó hábil presidencia, quede en situación de presidir un Gobierno; más tarde, ó quede para lo porvenir sin más entretenida ocupación que la de continuar rizando los pocos pelos de su excabellera.

Pero, en fin, el debate fué importante y trascendente. En eso todos convenimos. Cuando termina y los jefes de la oposición y del Gobierno han dicho la última palabra, las damas se van, los diplomáticos se van, los periodistas abandonan los lápices... y hasta cuatro ó cinco diputados quedan en el salón escribiendo en sus pupitres. Entonces, un señor secretario sube á la tribuna cargado de papeles y empieza á leer atropelladamente, en voz tan baja que no la entiende nadie. A cada trozo de lectura: «¿Se aprueba?»—dice—, y se contesta él mismo: «Queda aprobado».

¿Qué es lo que pasa sin que nadie se interese en ello? Pasa lo único interesante de la labor parlamentaria. Son las leyes, es el impuesto, es el monopolio, es la carretera, es todo lo que el Gobierno, para sus fines, y los

diputados, para su negocio, van metiendo solapadamente y de matute. Y todo esto, que es lo que el Parlamento debiera discutir, que es lo sólo que justifica el Parlamento, nadie lo discute ni lo estudia, ó fué sobriamente tratado por un señor á quien nadie hacía caso, ante una Comisión que se dormía.

Así, por tal procedimiento y sin pena ni gloria, pasan por nuestras Cámaras cosas estupendas, que luego, al mirarlas en la *Gaceta*, nos hacen reír, ó nos indignan ó nos asombran. Así acaba de aprobarse, con sus 89 artículos, la ley Electoral.

«Ha pasado de tal manera—dice el *Heraldo*—porque no ha de cumplirla nadie.»

Cierto; pero si de los grandes debates el país no saca nada, y de los debates *apagados* y sin testigos obtiene leyes que no han de cumplirse ó ferrocarriles y carreteras que no han de hacerse, ó disposiciones que lo han de fastidiar, convengamos en que el Parlamento es muy más mala cosa de lo que se cree. En sus grandes días es una escuela de oratoria, y en sus días más tranquilos, en sus abandonadas últimas horas, es un matuteo donde los Gobiernos y los diputados que hablando mucho hicieron su *cartel*, callados y votando sin votar, ó no hacen nada ó hacen su negocio.

Un parlamentarismo para tomado en bafa, que los periodistas españoles, las más buenas personas de este mundo, tomamos en serio habitualmente.

(De España Nueva)

YANQUIS Y JAPONESES

América se prepara

Los anuncios que nos llegan de los Estados Unidos sobre los designios de Mr. Roosevelt, de movilizar una poderosa escuadra del Atlántico al Pacífico, parecen confirmarse, á pesar de la insistencia con que son desmentidos oficialmente.

En vano el Gobierno de Washington se esfuerza ya en mantener ocultos aquellos designios. La opinión y la Prensa, fundadamente alarmadas ante la gravedad que entrañaría en las circunstancias por que atraviesan las relaciones yanqui-niponas el traslado á aguas del Pacífico de una flota formidable, han indagado con febril avidez en los propósitos gubernamentales, hasta penetrar, como nos lo revela la edición del «New York Herald» de París, en el misterio de ese vasto plan de movilización de buques norteamericanos.

Por lo que se infiere de los informes que publica el «New York Herald», no sólo son ciertos los propósitos que se atribuyen al Gobierno, sino que además se sabe que ya han sido cursadas las órdenes oportunas, advirtiendo al contralmirante Evans que ultime los preparativos necesarios en la escuadra para un largo crucero.

La fecha para la partida está ya fijada, pero aún no ha sido hecha pública, creyéndose, sin embargo, que no será antes de noviembre.

El mismo periódico, en un extenso comentario consagrado á la decisión de referencia, hace declaraciones importan-

tísimas, que reflejan el sentir de una gran parte de la opinión yanqui frente al plan de movilización de la escuadra. La primera consecuencia que deduce de ese plan es la de que le ha sido inspirado al Gobierno por la actual controversia con el Japón.

Y, tras de proclamar la incredulidad con que el público ha acogido el mentís relativo á la orden de movilización del presidente Roosevelt, el «New York Herald» escribe:

«No habrá mentís, por categóricos que sean, que expliquen la actividad febril que se hace notar en los Círculos navales de Cavite, y que, por rara coincidencia, se hizo pública en un telegrama especial de Manila, simultáneamente con el anuncio de que el presidente Roosevelt había dado á nuestros barcos la orden de marchar al Pacífico.

Otro indicio de que algo anómalo ocurre se encuentra en la partida de Norfolk (Virginia) de los buques «Iowa», «Main» é «Indiana».

Esa orden de marcha ha sido ejecutada en forma tan inesperada y repentina, que muchos de los hombres alistados no han podido incorporarse en sus respectivos barcos.

Donde hay humo es porque hay fuego. Extraordinaria actividad naval en Filipinas, misteriosos movimientos de barcos, informes persistentes de que nuestras fuerzas navales deberán agruparse en el Pacífico: todo esto indica evidentemente que algo existe en el ambiente, y ninguna negativa oficial hará cambiar la opinión del público sobre este asunto.

En realidad, la impresión originada por el «mentís oficial» es desfavorable. La única política digna de esta República es la de la franqueza y la rectitud. El pueblo americano tiene derecho á conocer la verdad, por desagradable é inquebrantable que sea.

¿A qué peligros que no pueden revelarse se expondría este país si nuestros buques recibieran orden de marcharse á Manila? ¿Es preciso el consentimiento del Japón antes de que sea cursada dicha orden? ¿La estimaría el Japón como un «casus belli»? Si así es, cuanto antes se dé la orden, mejor. En la actualidad nuestra flota es superior á la del Japón, en el número de barcos y en el calibre de los cañones.

Más para hacer efectiva esa ventaja es preciso que nuestra flota se encuentre en los mares donde ha de librarse la guerra con el Japón.

La escuadra se encuentra hoy en el Atlántico, y, al romperse las hostilidades con el Japón, se vería en el caso de hacer, un viaje parecido al de la escuadra de Rodjeswenky. Y, en tanto que nuestros barcos bogaban con rumbo Este ó Oeste de la costa californiana, si el Japón se apoderase de Filipinas nuestros buques quedarían en evidente inferioridad, toda vez que habrían perdido las ventajas inherentes á una base naval adecuada para proveerse de carbón y hacer las reparaciones necesarias.

No hay razón alguna, pues, que abone el mantenimiento de nuestra escuadra en el Atlántico.

En ningún período de nuestra historia han sido nuestras relaciones con Europa más cordiales y menos inquietantes.

En este supuesto, es evidente que el inmediato envío de nuestros buques á Filipinas por el canal de Suez es una necesidad imperativa.»

Tales son las opiniones condensadas en el comentario de referencia del *New York Herald* sobre los preparativos navales que con tanta urgencia parece ser el evan á cabo en los Estados Unidos.

Últimas noticias

Washington.—Se critica la táctica del Gobierno.

Desmintiendo primeramente el envío de una escuadra de acorazados al Pacífico para reconocerlo después, ha dado á esta medida un significado que quizás hubiera pasado desapercibido.

Afirmase que fué Mr. Roosevelt en persona quien propuso dicho envío durante el Consejo tenido antes de marcharse para Oyster Bay.

Los ministros no acogieron favorablemente este proyecto.

Algunos de ellos se opusieron porque—decían—el Japón se aprestaría para una guerra en cuanto se enterara de las intenciones de los Estados Unidos.

Mr. Roosevelt les contestó que el miedado no se opondría al traslado y que, en todo caso, los Estados Unidos estarían parapetados para hacerle frente.

La prensa pide á Mr. Roosevelt que precise sus intenciones á fin de calmar la agitación reinante.

Preténdese que la escuadra de acorazados no estará dispuesta á emprender su largo viaje hasta fines de otoño.

Le acompañará una flotilla de contratorpederos y numerosos buques cargados de víveres, municiones y carbón.

Tokio.—El *Nichi-Nichi-Chimbum* declara que la opinión americana está como alocada.

«Los americanos temen que la orden del día adoptada por las Cámaras japonesas sea el comienzo de un «boycottage» contra sus mercancías. Así, pues, importa encontrar una solución del asunto que no deje subsistir el menor elemento de desacuerdo entre ambos países.»

Tokio.—Preocupa muchísimo á la opinión las relaciones con los americanos.

El anuncio del envío de la escuadra yanqui al Pacífico, ha producido impresión muy viva.

Comienza á sentirse agitación en todas partes y el Gobierno hace esfuerzos inauditos para aconsejar mucha serenidad y mucha prudencia para que en modo alguno pueda decirse que son los japoneses quienes buscan el rompimiento de la amistad que existe entre ambas naciones.

La prensa nipona dedica preferente espacio al asunto, considerando una grave imprudencia y un reto al acuerdo de mandar al Pacífico ahora los buques norteamericanos.

A este efecto se recuerda en Tokio, que el Gobierno japonés, después de haber acordado mandar algunos buques á los puertos norteamericanos, desistió de ello cuando se suscitaban incidentes en San Francisco de California, con objeto de que no se apreciara eso como una provocación contra los yanquis.

Manila.—Ha causado gran sensación el envío de la escuadra americana al Pacífico.

Un periódico dice que según declaración de los oficiales norteamericanos, el despido de los chinos de las obras de fortificación se ha hecho para cumplir los mandatos recibidos del Gobierno de Washington.

Témese que estos incidentes puedan llevar á una guerra entre el Japón y Norte América.

Oyster Bay.—El almirante Brownson, hablando en nombre de Roosevelt, ha declarado que la marina norteamericana se propone demostrar su capacidad para proteger las dos costas de los Estados Unidos, añadiendo que nunca fué la época más propicia para dicho país que está en perfecta paz con todas las naciones.

El «New York Herald» publica un artículo dedicado á la cuestión surgida en

tre americanos y japoneses, considerando no ya una grave imprudencia, sino una temeraria torpeza el envío de los buques norteamericanos al mar Pacífico en las presentes circunstancias.

Dice á Roosevelt y al Gobierno yanqui, que aun es tiempo de remediarlo todo, retrocediendo en el camino emprendido, que sólo serviría, á su juicio, para provocar luchas que lamentaría el mundo todo.

CRONICA

EL "COCO," GERMANO

Los «sportmen» españoles que fueron á las regatas de Kiel han sufrido infinitos desastres de los alemanes. Llegóse hasta intentar echarles á pique sus balandras pasando las por ojo, en mitad de la carrera. Uno de ellos estuvo á punto de ahogarse.

No me asombra proceder tan extraño. Alemania prusianizada es el país del orgullo finchado y agresivo, es decir, del orgullo más insufrible. Pueblo de *par venus*, de advenedizos, está con su unidad como chico con zapatos nuevos. Y se dedica á restregársela por la cara al mundo, como los guapos de faca que viven por el espanto, hacen brillar la navaja ante el rostro del pagano sencillo.

Es desagradable en extremo hablar con un militar, marino ó funcionario de Alemania. En seguida, con una indelicadeza que asombra quieren epatar al interlocutor con la relación de los esplendores germanos.

Alemania, como un famoso político español, vive gracias al miedo de sus rivales. To e fuerte, y de este modo conquista mercados y colonias. «¡Si bajo!», dice ahuecando la voz á cada dificultad que se presenta. Bueno; si bajara, ¿qué pasaría?

Inglaterra la tiene ganas. Los políticos ingleses sueñan con el día en que la escuadra reunida hoy en Kiel esté en el fondo de los mares.

«Podéis hacerlo—dicen en Berlín,—pero nosotros nos cobraremos en carne francesa. El mismo día en que aniquiléis nuestro poder naval aniquilaremos el ejército de la República, vuestra aliada. El hulano, que pasa hollador por las páginas de *La Debacle*, profanará á París de nuevo. El genio latino, vencido, caerá á nuestras plantas. Y el cetro de la civilización pasará á la *Unter Linden*».

Inglaterra y Alemania lucharon en Algeciras. Una noche histórica, el delegado inglés Nicholson, un viejecito de blancas patillas y aspecto venerable, mostró á Rodalín las luces gibraltareñas. Allí, ocultos tras los bloques gigantes del puerto, había varias docenas de acorazados de línea.

—En eso nos apoyamos—dijo simplemente.

Jugó el cable, y el kaiser, de pie ante el mapa, sintió la vacilación de morderle las entrañas. Una palabra suya podía desencadenar sobre Europa la más espantosa de las guerras modernas.

Pero estaba solo. El mundo entero, furioso del matonismo germano, agrupábase en Francia ó Inglaterra. Hasta Italia, la aliada se pasaba al campo contrario. Apenas si Austria, vasalla de su soberbia, habíase atrevido á votar con él.

El problema se planteaba concretamente. ¿El mundo contra Alema-

nia, peligro del equilibrio internacional! ¿Podría el bloque del imperio, por resistente que fuese soportar presiones tan enormes?

Tuvo el kaiser un momento de desmayo. ¡No! ¡No podría! Era el maquinismo, la rabia burguesa que se le venía encima. Europa no quería aventuras belicosas. ¿Por qué razón un pueblo fanático del uniforme había de perturbar su digestión y sus placeres?

El mundo entero, aun no repuesto del gran horror del drama manchuriano, veíase abocado á tragedias nuevas. ¡Maldito intruso! Y el miedo universal cayó como una tromba sobre la diplomacia alemana, altiva y conminatoria, tras su muralla de bayonetas.

Cedió el kaiser. ¿Qué iba á hacer? No se lucha contra lo imposible.

Pero la lección no sirvió de nada. Prusia continúa haciendo que Alemania se enemiste con todas las naciones. Es tirana en Polonia, sanguinaria en Africa, sutil en Marruecos, tortuosa en China. Encarcela á los niños polacos, extermina á los herejes que defienden lo suyo, alienta las ideas xenófobas del Maghzen, busca nuevas colonias en el Imperio Celeste.

Y sobre todo sigue hablando fuerte y escupiendo por el colmillo. Es la eterna amenaza del Enano de la Venta. «¡Si bajo!» Gan ganas de decirle: «¡Baje usted á ver lo que ocurre!» Yo creo firmemente que llevaría una paliza.

¡El ejército alemán! ¿Qué disciplinado, qué poderoso! ¿Sí? En todas partes cuecen habas, admiradores pazguatos de una leyenda que se desvanecerá como el humo.

¿No han leído ustedes el relato de los últimos escándalos del Estado Mayor alemán, de esa máquina maravillosa, montada pieza á pieza, de donde extranjería Moltke la victoria?

¡Calumnias!, dirán los germanófilos. ¿Calumnias? Algo habrá de verdad en las acusaciones de los periódicos, cuando el kaiser ha degradado y retirado mandos á generales y príncipes.

Además, Alemania no es un pueblo guerrero. Como dice muy bien Maquiavelo, impone la religión del uniforme para crear hábitos belicosos. Nación de mercaderes y artistas, con ciudadanos amigos de la buena cerveza, las salsichas calientes y los lechos cómodos, sólo acepta el cuartel porque lo ordena el kaiser.

Y hay otro hecho. Las guerras modernas se hacen con oro tanto como con hombres, y Alemania es pobre. La mitad de su suelo está cubierto de matorrales y surcado de bandas estériles. Y su industria, nacida al calor del *Zollverein*, sólo triunfa en los mercados, gracias á las primas de exportación.

Sesenta millones de súbditos germanos pagan caras las manufacturas nacionales para que puedan competir en el exterior con las inglesas y francesas. Es un sacrificio diario, enorme, y que agosta en flor las energías del pueblo.

Todo paga en Alemania. La escuadra kaiserista fué hecha á costa de la miseria de los pobres. Ha salido de las nuevas contribuciones sobre el trigo, del pan y la harina elevados enormemente, del pruperismo convertido en plaga social.

Supongamos que en caso de guerra es Francia aplastada. Bien; ¿y qué? Ya demostró que le sobra con

veinte años para resurgir más rica y más poderosa.

Pero supongamos también que Inglaterra echa á pique á la escuadra germánica, bloquea los puertos del Imperio y destruye su comercio. El coloso británico, encastillado en su isla, puede reírse de los hulanos y de los granaderos de la guardia. Sus acorazados le garantizan contra toda invasión.

El mundo entero, empezando por Italia, ayudaría á Francia á rechazar los ejércitos enemigos. Y eterniza la lucha, exhausta Alemania, encerrada en el continente, con seis millones de obreros sin trabajo, su comercio destruido, su industria en quiebra, tendría que abandonar sus conquistas ultrahermanas.

Y entonces todo el edificio de su grandeza caería á tierra estrepitosamente. Las antiguas nacionalidades que han conservado á despecho de la hegemonía prusiana, dinástica, Cámaras y organización interna, intentarían reivindicar su independencia. El odio del Sur, trabajador, alegre, artista, contra el Norte burócrata, militarizado y sombrío, surgiría entre llamaradas y la obra de Bismark, unida hoy con la argamasa de la victoria, se desmoronaría como una vieja ruina.

La ceguera de los directores de la Alemania kaiserista ha concitado tempestades de rencor. El mundo bloquea con las parálisis de sus alianzas, la fortaleza erizada de cañones, que provoca al mundo, pronto á lanzar la muerte. Cada viaje del rey Eduardo es seguido de nuevas inteligencias. Asistimos á una coalición universal, como las de Europa contra Luis XIV y Napoleón el Grande. Y desde ahora puede afirmarse que si hay lucha y sucumbe Alemania, los vencedores no tendrán piedad.

FABIÁN VIDAL.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Anacleto y Eugenio.

Sol.—Sale á las 4 h. 32 m. mañana, pónese á las 7 h. 17 m. tarde.

Luna.—Sale á las 7 h. 21 m. mañana, pónese á las 9 h. 42 m. noche.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores correos.—No hay salida ni entrada.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro muiuc.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telegrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados de 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde. Paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico-Literario y Artístico, pueden ser visi-

tadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

¿QUÉ SERÁ?

En la mañana de ayer fueron llamados por escrito del Sr. Delegado del Gobierno dos vecinos de San Luis, conocidos por sus ideas radicales. Uno de ellos se casó civilmente hace pocos días.

Una vez presentados en la Delegación, se les hizo sentar en una silla y en esta posición se sacó una fotografía de cada uno de ellos por un aficionado á este arte.

Al tener noticia de lo sucedido, procuramos indagar los motivos de tal medida, no usada hasta ahora, que sepamos por las autoridades gubernativas de esta ciudad, sin que hayamos podido obtener ni el menor indicio del asunto.

Suponemos que al final se reducirá á nada entre dos platos y que de tal medida del señor Delegado no quedarán más que dos retratos archivados en la Delegación del Gobierno y las molestias que se hayan podido causar á los dos individuos en cuestión.

El Lepanto.—En la tarde del miércoles fondeó en el puerto de Palma el cruero buque escuela de aplicación «Lepanto» y los torpederos «Halcón» y «Habana» este último al mando de nuestro paisano don Pedro M.^a Cardona y Prieto.

La próxima semana llegarán á nuestro puerto.

Pedagógicas.—Los maestros y maestras de escuelas públicas, á quienes alcanza la real orden del 19 de Junio pasado, pueden solicitar, si se hallan en condiciones legales, las escuelas vacantes de esta isla, que son las siguientes:

Escuelas de niños: Elementales de San Luis y Mercadal, dotadas con el haber anual de 825 pesetas.

Escuelas de niñas: la de párvulos de Ciudadela con 1,100 pesetas y la Elemental de Ferrerías con 825 pesetas.

Vapor correo.—Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo *Menorquin*.

Dicho buque saldrá para Barcelona en viaje directo esta tarde á las cuatro.

Música.—Muy concurrido vióse anoche el paseo de Isabel II con motivo de tocar en el mismo la banda municipal.

El «Flavio Gioia».—A las seis y media de la tarde de ayer entró en nuestro puerto fondeando en Calafiguera el buque escuela de la marina de guerra italiana «Flavio Gioia».

Al hallarse frente á la fortaleza de Isabel II saludó á la plaza, cuyo saludo le fué devuelto por las baterías de la fortaleza citada.

Dicho buque que apareja de fragata, ha visitado nuestro puerto en distintas ocasiones.

Poco después de fondeado pasó á su bordo el Agente consular de Italia en esta D. Federico Cardona.

En la mañana de hoy el comandante ha saltado á tierra visitando á las autoridades.

El «Flavio Gioia» permanecerá algunos días en este puerto.

Expedición coral.—Reina gran animación para la próxima expedición que á Cartagena y Almería llevará la Asociación de los Coros de Clavé.

La distribución de los días que durará el viaje, es como sigue:

- Día 23 del actual mes.—Salida de Barcelona.
- Día 24.—Llegada á Cartagena.
- Día 25.—Festival Plaza de Toros.
- Día 26.—Serenata.
- Día 27.—Fiesta nocturna.
- Día 28.—Salida de Cartagena, llegada á Almería y celebración Festival Plaza de Toros.
- Día 29.—Serenatas.
- Día 30.—Salida de Almería.
- Día 31.—Llegada á Barcelona.

Teatro de verano.—Tocan á su término los trabajos de instalación de un teatro de verano en la plaza de la Explana.

A ser posible su inauguración tendrá lugar en la noche de mañana.

Con las películas cinematográficas alternarán dos números de variedades. Uno de ellos es una equilibrista muy aplaudida en sus trabajos en el alambre, y el otro tres artistas malabaristas.

La desgravación del vino y los nuevos impuestos.—El Ayuntamiento de Barcelona ha dirigido una alocución á los vecinos de la ciudad hablandoles de aquel importante asunto, para que sepan á qué atenerse.

El Ayuntamiento dice que acepta la supresión del impuesto de consumos sobre el vino, aunque desearía que la supresión alcanzara de una vez á todos los artículos de primera necesidad; pero el proyecto de ley del gobierno tiene una segunda parte que se refiere á los nuevos impuestos que se establecen en compensación del del vino, y esta segunda parte la rechaza el ayuntamiento de la ciudad condal y lo pone en conocimiento de sus administrados para que estudiando el problema vean si les conviene oponerse á las nuevas cargas.

Relaciona y comenta el documento estas cargas, de donde resulta que cada vecino tendrá que pagar una atrocidad, y que después de esto no habrá bastante para cubrir el déficit y se impondrán nuevos sacrificios.

Un estudio parecido debieran hacer todos los Ayuntamientos dándolo al público.

Ahora como cuando los liberales (!!!) prometieron suprimir los consumos, el problema es el mismo, y de lo que el Ayuntamiento de Barcelona dice oficialmente, se deduce, que lo que piensa acerca del asunto es lo siguiente:

Suprimir de una parte uno para cobrar en compensación dos es un engaño.

Los consumos deben suprimirse, renunciando en absoluto el Estado á lo que hoy percibe y compensando este déficit con economías y dando vida propia á los ayuntamientos, para que éstos, atendiendo á los servicios municipales, queden en libertad de acción para arbitrar los recursos que necesiten para sí y para satisfacer la parte alícuota conculada que les corresponda por los gastos nacionales.

Sin economías grandes por parte del Estado, y sin la autonomía municipal, todo lo que se haga no constituye ni más ni menos que un engaño.

Dígalo la supresión del impuesto de consumos sobre las harinas: el pan lo seguimos pagando caro; dígalos el precio que alcanzan en el mercado de la ciudad una porción de artículos que no pagan consumo y que en el campo están baratísimos.

Sin que los ayuntamientos con vida propia puedan atender á estos problemas, el infeliz consumidor comerá mal, poco y caro, y pagará consumos y contraconsumos al propio tiempo, ó sea por partida doble.

Matadero municipal de San Luis.—El arquitecto provincial Sr. Guasp ha informado favorablemente el expediente para la construcción de un matadero en el vecino pueblo de San Luis, el cual será resuelto en la primera sesión que celebre la Comisión Provincial.

Como dicho asunto se hallaba pendiente en la capital de la provincia desde el mes de Marzo último. El Ayuntamiento de San Luis se dirigió uno de estos pasados días al diputado provincial nuestro estimado amigo D. Jerónimo Pou, rogándole se interesara por su pronto despacho.

Copiamos del importante periódico de Palma *La Tarde* correspondiente al día de ayer:

«**Emigrantes que regresan.**—En el vapor correo de Barcelona, llegado esta mañana, han regresado á esta isla una infinidad de mallorquines procedentes de América.

La inmigración se impone á juzgar por la avalancha de compatriotas que en seis meses han regresado á su patria.

Esta constante inmigración patentiza la situación de las repúblicas americanas no tan halagadora como cuando hace veinte años. Los emigrantes regresados hoy corroboran lo que no ha mucho decíamos desde estas columnas. Los que hace treinta años emigraron á América han acaparado el comercio y la industria y hoy ellos y sus familias explotan las riquezas de las familias sudamericanas.

Encontrar una colocación en Argentina, Cuba, Puerto Rico, Méjico, Chile, es hoy tan difícil como hallarla aquí.

Entre nuestros paisanos que han llegado hoy, hemos tenido ocasión de ver á industriales cuyo trabajo les permitía en su tierra una posición holgada y que, afanosos de riqueza, marcharon allende los mares en busca de una fortuna que no han podido realizar.

Otros regresan miserables, endémicos, después de haber vivido meses en la mayor penuria, durante los cuales tuvieron que abstenerse hasta de lo más esencial á la vida para poder recoger el importe del pasaje.

La lección que nos dá la frecuente inmigración es bastante dura.

¿La aprovecharemos y se restringirá desde hoy en adelante con mucha más severidad la emigración?

El señor Irazabal tiene la palabra.»

Marítimas.—El vapor de la Compañía Transatlántica Española *Alfonso XIII*, llegó el 7 de Julio á Veracruz procedente de la Habana.

El *Manuel Calvo* salió el 5 de Julio de Nueva York para Cádiz.

El *León XIII* salió el 2 de Julio de Montevideo para las Palmas.

El *Patricio de Satrustegui* el 7 de Julio de Cádiz para las Palmas.

ALCALDÍA DE MAHÓN
Elecciones

Debiendo verificarse el día 28 del actual la elección parcial de un Senador para cubrir una vacante de esta provincia, en virtud de lo dispuesto por Real Decreto de tres del corriente, la votación de Compromisarios tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el veinte de este mes á la hora de las diez, con arreglo al artículo 30 de la ley de 8 Febrero 1877 y á lo dispuesto por el señor Gobernador civil de Baleares en seis del corriente por medio del Boletín Oficial n.º 6318.

Lo que se anuncia para conocimiento de los electores á quienes convoco por medio del presente, sin perjuicio de citarlos por papeletas para que concurren el día veinte á emitir sus sufragios.

Mahón 11 Julio 1907.—José M.ª Mercadal.

CORREO DE HOY

Inscripción retirada

«El Liberal» publica un artículo elogiando la moción presentada en el

Ayuntamiento de Sevilla para que se retirara del pedestal de la estatua de Colón la inscripción que dice: «Cuan do la ingrata América se emancipó de la madre patria, Sevilla recogió sus huesos».

Los republicanos portugueses.—*Sesión secreta*

Comunican de Lisboa que anoche los elementos republicanos celebraron una reunión secreta, para tratar de la campaña de hostilidad que se proponen llevar á cabo, en proporciones mucho más importantes que la realizada últimamente.

Sobre azúcares

Los partidarios del monopolio del azúcar dicen que pueden tranquilizarse los que temen que de dicho monopolio sobrevenga el encarecimiento del artículo; y prometen que en caso necesario se establecerían tiendas reguladoras y de este modo se cortarían los abusos.

Los terroristas en Rusia

San Petersburgo.—Ha sido arrojada una bomba de dinamita sobre el tren de viajeros que marchaba á Varsovia.

La vía quedó destrozada en un buen trecho. Numerosos viajeros resultaron heridos.

SERVICIO TELEGRÁFICO
DE «LA VOZ DE MENORCA»

Agitación en Marruecos

Barcelona 12, 3'00

De Melilla telegrafian que la agitación en Marruecos es enorme, sucediéndose sin interrupción los combates en aquellas inmediaciones.

Los rebeldes son dueños de importantes posiciones junto á la factoría de Mar Chica.

El número de heridos y de fugitivos que han entrado estos días en Melilla es numeroso, siendo todos ellos atendidos.

La agitación de estos días obedece al secuestro del ex sargento escocés, hoy instructor de las fuerzas del Sultán, Mr. Mak Lean, retenido prisionero por el bandido el Raisulí.

La mehalla del Sultán ha salido para batir al bandido y rescatar á Mak Lean; lo que se duda pueda alcanzar, dadas las muchas fuerzas con que cuenta actualmente el Raisulí.

Parlamentarias

Barcelona 12, 3'25

Han celebrado una larga conferencia los señores Maura y Lacierva.

En ella trataron dichos señores de la deserción de la mayoría de Senadores y Diputados adictos, los cuales han salido para sus pueblos á veneral, dejando casi solo el Gobierno.

El señor Maura opinó que era conveniente llamarlos á Madrid y que en caso de que no acudiesen, se vería precisado á cerrar las Cortes antes de la fecha que tenía proyectada.

Como no se cree que regresen, es lo más probable que estas se cierren antes de finalizar el presente mes.

Un artículo de «El Heraldo».—*En favor de Nakens.*

Barcelona 12, 4'00.

El importante periódico de Madrid «El Heraldo», en su número de anoche publica un notable artículo de fondo que ha sido muy elogiado, abogando porque se conceda el indulto á don José Nakens y demás condenados por la causa del atentado contra reyes.

Hoy será entregado al señor Maura un nuevo mensaje del pueblo de Madrid en súplica de dicho indulto.

Es opinión general que se suspenderá la orden de traslado de dichos presos al penal de Ocaña.

La cuestión de los azúcares

Barcelona 12, 4'10.

Sigue ocupando preferentemente la atención la cuestión de los azúcares.

Este proyecto ha sido combatido duramente por la minoría solidaria y apoyado por la fracción democrática.

Este apoyo se asegura se hace á cambio de que el Gobierno apruebe el proyecto de desgravación de los vinos presentado por dicha fracción.

El ex-ministro de Hacienda señor Osmá ha presentado ultimamente una proposición encaminada á acelerar la aprobación de dicho proyecto.

Acción popular.—*Mr. Arrow á Barcelona.*

Barcelona 16, 4'50.

A iniciativa del Círculo democrático, trátase de ejercer la acción popular contra los terroristas detenidos y acusados de ser los autores de los últimos atentados por la dinamita cometidos en Barcelona.

El diputado solidario é individuo del Comité de defensa social de Barcelona D. Julio Marial ha declarado que el 21 ó 22 del actual llegará á Barcelona el detective inglés mister Arrow, contratado por el comité citado para organizar la policía especial que sostendrá el comercio barcelonés.

Con Mr. Arrow vendrán también tres súbditos ingleses que le auxiliarán en su misión.

Mr. Arrow y los tres individuos citados costarán al año á Barcelona unas ciento veinte mil pesetas.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 11 Julio de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'57
Deuda Amortizable 4 por 100	101'77
Acciones f. c. Norte España	64'05
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante	90'50
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	25'00
Acciones Banco Hispano Colonial	71'50
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	100'87
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100	57'25
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100	103'00
Francos	12'40
Libras	28'25
Mahón 12 Julio de 1907.	

CASINO NUEVO CENTRO

El domingo próximo en esta favorecida Sociedad se encontrarán los sabrosos helados de chocolate y fresa que se espendrán á veinticinco céntimos uno.

Se servirán á domicilio previo aviso.

Bailes

En las noches del sábado y domingo próximo se celebrarán bailes públicos en la calle de San Pablo, esquina á la del Castillo, á cargo de Rafael Massa, dueño del cafetín situado en la última calle n.º 169.

Imp. de F. Fábregues á cargo de M. Ribé

LA PELORITANA

Magnesia Efervescente "BRIOSCHI"

DE ANIS, FRESA Y LIMON

Representante exclusivo para Menorca:

Don Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Principe—Mahón

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas—Calle Castillo, 38—Mahón

Precio de un frasco granino color Topacio	Ptas. 0'75
» » » Azul	» 1'00
» » » confites	» 1'75
La onza de granino	» 0'20

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA
Caldas de Malavella

Depositorio exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Principe—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00
Id. » » » botella vacía	» 0'20

Baños LA PERLA

Frios y calientes

à cargo del mariscador Esteban Mús

QUEDAN ABIERTOS AL PUBLICO

Despacho: en el almacén del Andén de Levante núm. 94.

Hay bote para transportar los bañistas: frente al embarcadero de los vapores correos ó en la cuesta llamada del General.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por el predio «Llibertó Vell» de este término municipal.

Centro de Enseñanza bajo la advocación

de Santo Tomás de Aquino

Además de las clases que para el ingreso en Academias Militares, Carreras Civiles, Segunda Enseñanza, Calculos Mercantiles, Contabilidad, etcétera tienen establecidos este Centro, desde el 1.º de Julio próximo se abrirá otra clase para jovencitos de diez á trece años, la cual creemos de suma utilidad para aquellos que aspiran á carreras que tienen por base el estudio de las matemáticas y muy en particular para los que desean ingresar en alguna Academia Militar.

Nos proponemos, siguiendo el método analítico, iniciar en el estudio de las Matemáticas á nuestros jóvenes alumnos á fin de que puedan después, en poco tiempo, adquirir la preparación necesaria para la carrera que elijan ó dedicarse á otra profesión para la cual no sea indispensable estudiar con extensión las Matemáticas.

Honorarios: 10 pesetas mensuales.

EL DIRECTOR
Mateo Fontirroig.

Plaza Miranda 2.—MAHON

VENTILADORES ELECTRICOS

Bono para todo el verano para un ventilador:

25 pesetas por ventilador de 240 m. m.

40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

Quina superior

En el establecimiento de loza y cristalería situado en la calle de Cifuentes número 3, se vende quina finísima á ptas. 2'50 el litro y á ptas. 0'10 la onza.

Se encontrará también Colonias usuales á los mismos precios que la Quina y Colonias á la violeta á ptas. 0'35 la onza.

Cifuentes, 3.

Lechería de Guasch

Calle de la Infanta, 14

El dueño de este establecimiento participa á sus muchos favorecedores y al público en general, se sirvan probar las ricas horchatas **Guasch**. Todos los días habrá variación en sus clases. Se servirán desde las doce de la mañana á las once de la noche, sirviéndose con cuatro barquillos al domicilio de quien lo solicite, al precio de 30 céntimos una.

EL CRONOMETRO

Relogería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

DON JOSE M.ª MERCADAL PONS,
Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que deseoso de dar el más exacto cumplimiento á las disposiciones dictadas por el Ministerio de la Gobernación en materia de higiene, y particularmente al Real Decreto de 15 de Enero de 1903 y circular de la Dirección general de Sanidad de fecha 30 del mismo dictando reglas para evitar el desarrollo y propagación de la viruela he considerado de mi deber llamar la atención de los señores Médicos, Cabezas de familia, Directores de colegio, Establecimientos oficiales y particulares, Maestros de Instrucción primaria, etc., respecto al contenido de las repetidas disposiciones y en especial de las siguientes:

Artículo 4.º Los Subdelegados de Medicina vigilarán el cumplimiento de las obligaciones señaladas á los Médicos de sus respectivos distritos y recogerán y servirán cuidadosamente á las autoridades los datos estadísticos de vacunación y casos de viruela, así como los partes de faltas y negligencias de que tengan noticia.

Artículo 13. No se concederá ingreso en Escuela pública, Colegio ó Liceo particular, Asilo de Beneficencia, ni establecimiento alguno dependiente del Estado, la Provincia ó el Municipio, exceptuando los Hospitales, á menores de diez años que no exhiban la certificación de hallarse vacunados ni á menores de veinte años que no representen la de revacunación.

Los Directores de Establecimientos oficiales ó particulares, á que se refiere este artículo, incurrirán por su inobservancia en la multa de 50 á 500 pesetas que le será impuesta por el Gobernador de la provincia respectiva con arreglo al artículo veintidós de la Ley provincial.

Esta Acreditación se permite esperar de la reconocida seriedad de este ve-

cindario que pondrá especial esmero en cumplir con la mayor exactitud las medidas de higiene que se ordena ya que de consuno recomienda la ciencia y la experiencia. Todos estamos en ello interesados, sin distinción de clases, ni condiciones, y á que la salud pública es bien supremo á su mantenimiento hemos de cooperar, cada uno dentro de su esfera de acción.

A fin de facilitar estas medidas habrá vacunación y revacunación pública empezando á las tres de la tarde en los siguientes días y locales:

El jueves día 11 del actual en las Casas Consistoriales.

El lunes próximo día 15 en el Hospital Civil.

El Jueves día 18 del corriente mes en el local que ocupa la segunda escuela de niños situado en la calle del Castillo núm. 95.

Mahón 9 Julio 1907.—José M.ª Mercadal.

LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con los artículos 20, 21 y 22 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas á una junta general ordinaria para el lunes día 29 de los corrientes, á las cinco de la tarde, en el domicilio del señor Director Naviero, calle de la Infanta núm. 24.

Para acreditar el derecho de asistencia deberán los señores accionistas depositar sus acciones en la caja de la Sociedad con cinco días de anticipación, por lo menos, al fijado para la Junta.

Mahón 11 Julio 1907.—P. A. de J. D.—Pedro Ballester, Secretario.—V.ª B.ª —El Presidente, J. Biala Coll.